

民生·就业

# 我省向高校毕业生推送40万个岗位

**本报讯 记者徐铁英报道** 高质量完成40万个适合大学生就业岗位征集、发布、对接工作,深入实施青年见习岗位拓展计划,在全省募集不少于2万个优质见习岗位。我省将进一步加大岗位供需对接力度,力争在高校毕业生离校前再促进一批大学生就业创业。这是记者从6月1日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉的。

今年以来,全省各级教育、人社部门和高校提早安排、多措并举,积极促进高校毕业生就业创业。省政

府近日将印发《进一步促进高校毕业生等青年群体就业创业若干政策措施》,提出一系列含金量政策措施。支持创业带动就业,在原有创业培训补贴、创业场地补贴、求职创业补贴和创业担保贷款扶持政策基础上,为首次申请创业担保贷款成功的毕业生发放一次性创业补贴,对高校创业孵化基地和入驻创业毕业生给予重点支持。扩大就业岗位容量,鼓励用人单位吸纳更多高校毕业生就业,在给予社保补贴的基础上,采取补贴预拨等新举措,增强吸纳就业积极性。同

时,在公务员考录、事业单位招聘、基层就业岗位开发及征兵等方面向大学生倾斜。同时,面向毕业离校三年未就业高校毕业生及下半年毕业的在校生,开展3个月至6个月的免费专业转换及技能提升培训,补贴标准为每人每月1500元至2000元,补贴直补培训机构,增强毕业生适应产业发展、岗位需求的就业创业能力。简化毕业生就业手续,优化三方协议,取消报到证,推进体检结果互认,帮助毕业生顺利签约就业。关注困难毕业生群体,将困

难毕业生一次性求职创业补贴提高到1200元,鼓励用人单位同等条件优先录用困难毕业生,对确实难以市场化就业的通过公益岗位兜底安置。下一步,我省还将持续推进送省情宣讲、送政策解读、送招聘服务、送就业指导、送创业服务、送职业培训、送工匠精神、送就业典型、送困难帮扶、送权益保障“十送”进校园活动,把各项扶持政策推送到校园里和学生身边。各级教育、人社部门和高校将提早做好离校前后的衔接,确保就业服务“不断线”。

## 他用镜头记录盘锦生态环境的变化

符莉莎 本报记者 刘立杉

“咔嚓”……快门闪过,自由翱翔的鸟儿,郁郁葱葱的芦苇,红似彩霞的海滩……大湿地上的美丽瞬间,一一定格在刘杰的镜头里。

刘杰是土生土长的盘锦人,摄影是他的专长。“湿地之都”取之不尽的摄影素材,吸引着他持续30多年,拍摄与记录下优美的自然环境和丰富的物种,也让众多读者看到了盘锦人与自然和谐共生的美好生态。

苇海碧波,鹤鸣鸟翔,激发着摄影爱好者的创作激情。刘杰说,自盘锦建市以来,他就在这片广阔的湿地上寻觅。从春到冬,背负十几斤重的摄影器材,他用心创作着精美的

大湿地画面。近年来,刘杰的摄影作品“盘锦红海滩”在国家邮政总公司《美丽中国》首套邮票出版发行。他编辑出版的《魅力湿地“影”响盘锦》画册,成为盘锦市对外交流宣传的名片。2018年、2019年,他的红海滩湿地摄影作品先后在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”第五展区“大国气象”、中英两国“美丽中国美丽英国——中英黄金时代”中国艺术展上展出。刘杰用一幅幅美轮美奂的摄影佳作惊艳了世界,也见证着盘锦湿地生态环境的可喜变化。

鸟儿是人类的朋友,也是自

然生态环境的晴雨表。盘锦拥有滨海湿地392平方公里,是全球候鸟迁徙路线上的重要驿站。上世纪80年代,围海养殖业的快速发展使湿地天然植被大面积损毁,近岸海水受到污染,鱼虾蟹贝逐渐枯竭,滩涂无法提供优质蛋白源,对水禽等影响巨大,黑嘴鸥等珍稀物种栖息、觅食地面积不断缩减。为保护生态环境,盘锦市从2015年起利用3年多时间,完成了全国最大的“退养还湿”单体工程,拆除2000多个养殖设施,增加了17.6公里自然海岸线。

自然生态得到恢复,生物物

种逐渐增加,实现了人退鸟进。目前,自然保护区仍在进行淡水疏浚工程,贯通生物洄游通道。

火红的碱蓬草连接成片,蒹葭苍苍万顷碧波——随着生态环境日渐好转,盘锦湿地鸟类名录由原来200多种增加到现在的304种,这里已经成为全球最大的黑嘴鸥繁殖地和丹顶鹤南北迁徙的重要停歇地。

“这些年,能够拍到的鸟的种类越来越多,湿地就是我的根据地。”现任盘锦市摄影家协会主席的刘杰说。

(图为刘杰和他镜头里自由翱翔的鸟儿、红似彩霞的红海滩。)



## 全省社保卡持卡人数已达3860万

常住人口覆盖率超过90%

**本报讯 记者徐铁英报道** “以前领养老金、领补贴,存钱需要好几张卡,一张卡一个密码,年纪大了总是搞混。现在都在一张社保卡里,还能刷卡乘公交。”推行“一卡通”后,沈阳城建公司的退休员工张生桥觉得挺省心。截至目前,全省加载金融功能的社保卡持卡人数已达3860万,常住人口覆盖率超过90%,是涵盖服务场景最多的政务服务卡。

为促进社保卡在多领域应用,去年8月,省人社厅联合公安、财

政、民政、医保、银行等11家部门和机构出台了《推进社会保障卡“一卡通”应用工作实施方案》,以身份凭证便捷化、金融支付精准化、民生服务智能化、信息记录安全化为重心,着力打造人社“一卡通”服务品牌,逐步实现社会保障、医疗保险、民政、残联、财政惠民、城市交通、文化旅游等领域公共服务管理应用“一卡通”。

部门协同,服务扩容。群众可持社会保障卡在互联网、移动互联网、自助终端、服务大厅等渠道自助查询和

办理业务。灵活就业人员和城乡居民的养老保险、医疗保险等费用通过社会保障卡缴纳,各类人力资源和社会保障待遇、民政低保待遇、残疾人补贴资金、农民工工资、财政惠民惠农资金等各项待遇通过社会保障卡进行“实人实名实卡”发放。目前,已有8个市在财政惠民惠农补贴资金发放、交通出行、景区购票等领域取得试点经验成果,20多项财政惠民惠农资金发放到卡,初步建立居民服务“一卡通”格局。

目前,全省已建立超过400个现

场快速制发卡服务网点,覆盖全部区县;建立了“人社银行一站式”服务体系,近2000个银行服务网点支持就近受理社保业务,开展“适老化”服务,依托合作银行服务资源提供“上门服务”“代办服务”等特色服务,已为32.6万名60岁以上老年人通过互联网渠道领取或启用了社会保障卡。通过社保信息化建设,打破“信息孤岛”,实现社会保障卡在政务和公共服务、金融服务等领域线上线下的广泛应用和结合应用,基本实现线上线下“一卡通”。

### 三部门联合发布通告

# 敦促辽宁籍非法滞留境外人员投案自首

**本报讯 记者刘乐报道** 为严厉打击跨境违法犯罪活动,保护人民群众生命财产安全,同时贯彻落实宽严相济的刑事政策,给相关违法犯罪人员改过自新、争取宽大处理的机会,日前,省法院、省检察院、省公安厅联合发布通告,敦促辽宁籍非法滞留境外人员认清形势,珍惜机会,务必尽早主动入境回国投案自首,争取宽大处理。凡拒不接受党委政府、公安机关劝返,在2022年6月30日之后仍滞留境外以及不通过合法渠道回国的人员,司法机关将依法予以严厉打击,并实施相关惩

戒措施。据介绍,通告中“辽宁籍非法滞留境外人员”是指辽宁籍在境外从事电信网络诈骗、跨境网络赌博、跨境组织卖淫、偷越国(边)境、组织他人偷越国(边)境及持证出境逾期未归等违法犯罪人员。通告指出,凡曾前往境外或现滞留境外违法犯罪人员自通告发布之日起至2022年6月30日,主动回国向公安机关投案并如实供述自己罪行的,是自首。可以依法从轻或减轻处罚;情节较轻的,可以依法免除处罚。“非法滞留境外人员”到案后有检举、揭发

他人犯罪行为,经查属实的,以及提供重要线索,从而得以侦破其他案件,或者有积极协助司法机关抓获其他在逃人员等立功表现的,可以依法从轻或者减轻处罚;有重大立功表现的,可以依法减轻或者免除处罚。“非法滞留境外人员”亲友要主动与其取得联系,告知其滞留境外的现实和潜在危害,积极做好劝返思想工作,敦促其尽快入境回国。因客观原因无法于规定期限回国投案,委托他人代为投案,或先以电话、邮件、信函、QQ、微信等通信方式投案,本人随后到案的;经亲友规劝、陪同投案的;亲友主

动投案后将其送至公安机关投案的,均视为自动投案。通告强调,任何组织、单位和个人不得为相关违法犯罪人员提供隐藏处所、财物和交通、通信工具,为其通风报信或者作假证明包庇,提供其他便利条件帮助其逃匿,掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益。违反上述行为的,将依法追究法律责任。司法机关鼓励个人和有关组织积极举报“非法滞留境外人员”,对举报人、控告人及其他有关证人将予以保护和保密。对威胁、报复举报人、控告人、证人,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

## 沈阳发放2.44亿元 为人才提供安居保障

**本报讯 记者高华庚报道** 引才聚才,“住”是基本保障。为缓解人才住房问题,推动沈阳全面振兴、全方位振兴,加快建设人才强市,沈阳在人才引进上频频“放大招”。6月6日,记者从沈阳市人社局获悉,自去年8月开始实施人才首次购房补贴政策以来,已累计发放2.44亿元。

最近一段时间,从东北师范大学研究生毕业后到沈阳市一所中学工作的青年人才王明辉一直被一种幸福包围。不久前,沈阳市“兴沈英才计划”购房补贴发放,王明辉拿到了沈阳市的补贴房款共4万元。

沈阳市人社部门介绍,“兴沈英才计划”中,对在沈阳就业的全日制博士、硕士和本科毕业生,分别给予一次性7万元、4万元和2万元首次购房补贴。另外,针对获得高精尖优才奖励的A、B、C类人才,A类人才实行“一人一议”解决首套购房问题,B类人才给予150万元首套购房补贴,C类人才给予100万元首套购房补贴。

与此同时,沈阳市采取租购并举方式为各类人才提供安居保障,综合运用政府统建、社会化合作和

企业自建等方式筹集人才住房。对符合条件的高层次人才(A、B、C类)提供三年内免租人才公寓,对其他各类符合条件的人才实行租金减免;符合条件人才在等候人才公寓期间可享受相应补贴。

经认定的人才及在沈阳就业的毕业5年以内全日制本科、硕士、博士毕业生,使用公积金贷款购买住房的,公积金贷款限额可放宽到当期最高贷款额度的1.2至4倍,经认定的人才公积金可按缴存基数上限缴纳。在此基础上,沈阳还开设“人才驿站”,为来沈求职、应聘的外地高校毕业生提供最长10天的免费入住服务。

让人才从“落脚”到“扎根”,沈阳市给予满满诚意。针对毕业后在沈首次就业创业的高校毕业生,沈阳市还按照本科每月600元、硕士每月1200元、博士每月2500元的标准,发放36个月的生活补贴。

“提供过渡期免租住房,我们在沈阳很快‘落脚’;发放购房补贴,帮我们在沈阳‘扎根’;落实一系列人才政策,搭建发展平台,让我们能够在沈阳安心创业、实现价值。”王明辉深有感触地说。

## 鞍山开展食品安全专项检查 护航中考高考

**本报讯 记者刘家伟报道** 6月6日,记者从鞍山市市场监督管理局获悉,为切实保障中考高考期间广大考生及监考教师饮食安全,鞍山以考点食堂、为考点监考教师供餐的集体配餐单位及以考点周围500米范围承接考生就餐服务的学校食堂、宾馆餐厅、大型餐饮服务单位和为考点供餐的集体用餐配送单位、中央厨房等餐饮服务单位为重点,开展食品安全专项检查。

鞍山此次专项检查重点排查食品冷藏冷冻、餐具具清洗消毒、冷荤凉菜操作场所设施设备可能存在的问题。其中,要求冷冻冷藏食品,生熟分开,荤素分开,尽量分隔或独立包装,避免

交叉污染;熟食和直接入口食物放在冰箱上层,生的食物放在下层,避免贴近冰箱内壁;刀具、砧板、容器的使用应生熟分开,防止混用。同时,重点排查加工制作四季豆、鲜黄花菜、发芽土豆等高风险食品情况,监督经营者严格遵守餐饮服务食品安全操作规范,严防食品安全事故发生。

鞍山对违反规定、疏于管理、玩忽职守,导致发生食品安全事故,或发生食品安全事故后迟报、漏报、瞒报造成严重后果的,将严肃追究。截至目前,共检查考点供餐食堂6家,为考点供餐集体用餐配送单位6家,发现问题均已整改。此次食品安全检查将持续至6月30日。

## 大连表彰10个低碳家庭

**本报讯 记者王荣琦报道** 世界环境日期间,大连市对“助力碳达峰,减碳我先行”低碳家庭环保行动大赛中获奖的10个低碳家庭代表进行表彰,这些家庭通过节电、节水、绿色出行、垃圾分类等家庭环保举措,减少碳排放,并影响和带动身边人践行环保。

此次低碳家庭环保行动大赛是由大连市文明办、市妇女联合会、市生态环境局指导,市生态环

境事务服务中心、市环保志愿者协会主办,活动自今年1月24日启动历时近5个月,参与家庭都参加了低碳知识问答并每天记录绿色低碳行动,包括节电、节水、绿色出行、垃圾分类等家庭环保举措,后台小程序进行统计和减碳计算,排出每个家庭的减碳贡献和名次。

截至5月末,大连市共有1.5万人线上打卡,1300多人参与竞赛。经过激烈角逐,组委会累计评选出1432个低碳家庭奖,498个环保达人奖。

## 锦州万名志愿者清洁母亲河

**本报讯 记者崔治报道** 6月5日,锦州市组织开展“万名志愿者清洁母亲河”活动。来自锦州市直35家机关、企、事业单位的生态环境志愿者齐聚锦州凌河公园文化广场参加启动仪式,随后志愿者们沿河进行清洁活动。

锦州生态环境志愿者们对小凌河沿线北岸开展全面清洁,志愿者们拾捡废纸、塑料袋等垃圾,不论是散落在人行道上的烟蒂、纸屑、果皮,还是河岸上的破碎泡沫、

塑料袋,都应尽收。数小时后,小凌河北岸的环境更加整洁了。同时,各县(市)区政府也组织属地生态环境志愿者同步开展“万名志愿者清洁母亲河”活动,形成全市上下齐心、共同参与生态环境志愿服务的热烈场面。

通过“清洁母亲河”活动,锦州市引导广大群众树立生态环保意识,积极参与公益活动,投身生态环境建设,将生态文明传播得更远、更广。

## 孩子们的“校长爸爸”

本报记者 丛焕宇

这几天,让李际新最担心的是怕孩子们见不到他会闹情绪。10年来,作为本溪市区特殊教育学校校长,李际新和孩子们打成一片成了习惯,孩子们一旦见不到他,就要一遍遍地喊“校长爸爸”去哪儿了?

平山区特殊教育学校共有40名学生,其中的34名学生是自闭症儿童。李际新给自己定下的目标是,让每个孩子都享有受教育的权利,一个都不能少。

没有统一的教材,他带领教师自编教材,设立了生活语文、绘画与手工等7门课程,还设立了康复训练等8项选修课。

寒来暑往10年间,李际新带领教师不断探索教育方式方法,用爱心呵护和引领孩子们健康成长。最令家长们感激的是,孩子们还通过游泳达到了良好的康复效果。2017年,李际新了解到,游泳是自闭症孩子进行感统训练的最

佳方法之一,于是他走遍全市大大小小的游泳馆。他的诚心终于打动了德恩优贝儿童训练中心总经理詹雨敏:“李校长像对自己的孩子一样奔波,讲述游泳对自闭症儿童康复的重要性,他眼含热泪,充满期待,我决定为孩子们义务做点事儿。”每周三、周四,李际新都会陪着孩子们游泳,一段时间后,孩子们取得了较好的康复效果,其中5个孩子还成为国内首批通过全国游泳等级考试的“星宝”考生。

今年疫情期间,孩子们不能到校学习,李际新就带领教师采取线上教学、线下辅导的方式开展教学工作,确保线上内容具有实操性、科学性、时效性,使线上学习生活化,生活活动化,取得了和线下教学相同的效果。

不久前,李际新获得了2021年度“辽宁好人”殊荣。